
Niederschrift über die 16. öffentliche Sitzung des Rates in der Wahlperiode 2016 bis 2021 am Donnerstag, den 26. 

November 2020, um 20.00 h, im Gemeindehaus in Vögelsen  

 

  

Anwesende Mitglieder:  

Bürgermeister Uwe Luhmann 

Ratsmitglieder Aline Langbartels, Anke Bartsch, Jürgen Cordes, Frauke Haake, Michael Schlüter, Günter 

Schmidt, J.-Jürgen Pamperin und Carl Neben 

 

Gast zu Punkt 5: Arndt Conrad von der Samtgemeinde Bardowick   

 

 4 Zuhörer 

  

Protokollführer: Rh J.-Jürgen Pamperin   

  

Beginn: 20.00 Uhr                Ende:  21:13 Uhr  

 

Tagesordnung:  
1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit; 

2. Feststellung der Tagesordnung; 

3. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 08.10.2020; 

4. Einwohnerfragestunde 

5. Weiterentwicklung der Grundschule Mechtersen/Vögelsen und Radbruch; 

hier: aktueller Stand des Verfahrens 

6. Erlass einer neuen Hundesteuersatzung 

7. TSV Mechtersen/Vögelsen; 

hier: Antrag auf einen Zuschuss für die Erneuerung der Heizungsanlage;  

          Zustimmung zu einer außerplanmäßigen Auszahlung; 

8. Umbau und Sanierung Dorfgemeinschaftshaus; 

hier: Zustimmung zu einer außerplanmäßigen Auszahlung; 

9. Vereinbarung zur Wahrnehmung der Aufgaben der Kindertagesbetreuung (Kita-

Vereinbarung); 

hier: Aktualisierte Beschlussfassung; 

10. Kommunalwahlen 2021; 

hier Berufung des/der Gemeindewahlleiters/-in und des/der stellv. Gemeindewahleiters/-in 

für die Kommunalwahl 2021; 

11. Anträge Rf Anke Bartsch; 

a. Projektvorschläge der Stiftung Mechtersen e.V. im Rahmen von Zile; 

b. Behandlung von Spenden; 

12. Einwohnerfragestunde; 

13. Mitteilungen des Bürgermeisters; 

14. Anfragen und Anregungen; 

 

 

Zu 1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  

 

BM Uwe Luhmann begrüßt die anwesenden Ratsmitglieder(innen) zur 16. öffentlichen 

Ratssitzung der WP 2016-2021 und stellt die fristgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit des 

Rates fest. 
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Zu 2. Feststellung der Tagesordnung  

Der Tagesordnungspunkt 12 wird mit TOP 11 getauscht.  Sonstige Änderungen an der Tagesordnung 

ergeben sich nicht; sie wird einstimmig genehmigt. 

 

Zu 3. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 08.10.2020; 

Die Niederschrift wird einstimmig mit einer Enthaltung genehmigt.  

 

Zu 4. Einwohnerfragestunde; 

Keine Wortmeldungen 

 

Zu 5. Weiterentwicklung der Grundschule Mechtersen/Vögelsen und Radbruch; 

hier: aktueller Stand des Verfahrens 

Der Erste Samtgemeinderat Arndt Conrad zeigt anhand einer Präsentation wie die Sammlung von 

Ideen für die Grundschulen Mechtersen/Vögelsen und Radbruch einmal ausgesehen hat. Vor 

dem Hintergrund der Ganztagesbetreuung durch die Einführung von Ganztagsschulen im Bund 

und Land ab 2025 und dem Ziel eines Rechtsanspruchs auf eine schulische Ganztagsbetreuung 

hat die Samtgemeindeverwaltung mögliche Szenarien und Aufgabenstellungen entwickelt, die 

kommende Woche im Samtgemeinderat diskutiert und beschlossen werden sollen. Ursprünglich 

waren es folgende Optionen:  

1. An- und Umbau der bestehenden Schulen;  

2. Neubau jeweils einer bedarfsgerechten Grundschule in Vögelsen und Radbruch 

3. Neubau einer Grundschule und Umbau der anderen Grundschule 

4. Neubau einer bedarfsgerechten gemeinsamen Grundschule an einem noch zu findenden 

Standort. 
 

Die Bundesregierung fördert den Ausbau der Ganztagsbetreuung in Grundschulen mit insgesamt 

3,5 Milliarden Euro. Diese Finanzhilfen werden den Ländern über ein sogenanntes 

Sondervermögen des Bundes zur Verfügung gestellt. Im Ergebnis wird der Ausbau der 

Grundschulen mit bis zu 70 % der Kosten gefördert.  
 

Aufgrund frühzeitiger Einwendungen von Bürgern und Mandatsträger(innen) aus den 

Mitgliedsgemeinden Radbruch und Vögelsen wird voraussichtlich der Samtgemeinderat die 

Option 4 nicht weiter untersuchen.  Alles weitere ist der anliegenden Präsentation zu entnehmen.  
 

Zum Ende der Vorstellung berichtet Bürgermeisterin Silke Rogge, wie die Gemeinde Vögelsen zu 

den Vorschlägen der Verwaltung steht.  Auch hier hat sich der Gemeinderat frühzeitig gegen eine 

gemeinsame Grundschule positioniert.  

 

Zu 6. Erlass einer neuen Hundesteuersatzung; 

Die Hundesteuersatzung aus 2003 muss aus rechtlichen Gründen neu gefasst werden.  Insbesondere die 

Anzeige- und Auskunftspflichten sowie die Regelungen zu den Ordnungswidrigkeiten und zum Datenschutz 

entsprechen nicht mehr den aktuellen Anforderungen.  Gleichzeitig hat sich der Verwaltungsausschuss 

einstimmig für eine moderate Erhöhung der Hundesteuersätze ausgesprochen.  

 

Rh M. Schlüter ist grundsätzlich gegen eine Erhöhung der Hundesteuersätze, da für das Halten von Pferden 

im Dorf keine Steuern erhoben werden und die Pferde in der Flur mehr Schäden anrichten. Darüber hinaus 

wurde der Absatz 3 im § 5 der alten Satzung nicht in die neue Satzung wortgetreu übernommen.  Daher 

beantragt Rh Schlüter, den Absatz 3 in die neue Satzung unter dem § 5 aufzunehmen.  
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BM Uwe Luhmann lässt über den Antrag abstimmen:  

Der Rat beschließt einstimmig, den Absatz 3 in der neuen Satzung unter § 5 aufzunehmen.  
 

Anschließend beschließt der Rat die Neufassung der Hundesteuersatzung mit Wirkung zum 01.01.2021. Es 

gelten die Steuersätze nach Alternative 2.  

 

Abstimmung: 8 Ja-Stimmen und 1 Neinstimme;  

 

Zu 7. TSV Mechtersen/Vögelsen; 

hier:  Antrag auf einen Zuschuss für die Erneuerung der Heizungsanlage;  

Zustimmung zu einer außerplanmäßigen Auszahlung; 
 

Der Rat stimmt dem Antrag des TSV auf einen Zuschuss sowie einer außerplanmäßigen 

Auszahlung in Höhe von 1.250,00 Euro zu. 
 

Abstimmung:  einstimmig dafür.  

 

Zu 8. Umbau und Sanierung Dorfgemeinschaftshaus; 

  hier:  Zustimmung zu einer außerplanmäßigen Auszahlung  

   

Der Rat stimmt der überplanmäßigen Auszahlung in Höhe von 4.010,64 Euro zu;  
 

Abstimmung:  einstimmig dafür.  

 

Zu 9. Vereinbarung zur Wahrnehmung der Aufgaben der Kindertagesbetreuung (Kita-Vereinbarung); 

hier: Aktualisierte Beschlussfassung; 

 

Ohne weitere Aussprache stimmt der Rat der aktualisierten Kita-Vereinbarung zu.  

 

Abstimmung:  einstimmig dafür.  

 

Zu 10. Kommunalwahlen 2021; 

hier:  Berufung des/der Gemeindewahlleiters/-in und des/der stellv. Gemeindewahleiters/-in  

           für die Kommunalwahl 2021; 
 

Der Rat der Gemeinde Mechtersen beschließt, den Samtgemeindebürgermeister, Herrn Heiner Luhmann, 

zum Gemeindewahlleiter und den Ersten Samtgemeinderat, Herrn Arndt Conrad, zum stellvertretenden 

Gemeindewahlleiter für die Gemeinde Mechtersen zu berufen.  

  Abstimmung:  einstimmig dafür.  

 

Zu 12. Einwohnerfragestunde 
 

BM Uwe Luhmann schließt die Ratssitzung und eröffnet die Einwohnerfragestunde.  
 

Dietrich Hartwich von der Stiftung Mechtersen e.V.  regt zum Punkt 11 an, dass die von Frau Ilse 

Hölandt gestiftete Bank von der Gemeinde angenommen werden soll, damit sie zeitnah 

aufgestellt werden kann.  
 

BM Uwe Luhmann verweist auf die Zuständigkeit des Verwaltungsausschusses.  Ein Beschluss wird 

so schnell wie möglich herbeigeführt und das Ergebnis der Stiftung e.V. mitgeteilt.  
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Für das Aufstellen von weiteren Bänken im Dorfkern würde die Stiftung e.V. ebenfalls eine 

Schenkung an die Gemeinde in Aussicht stellen.  Ob das Projekt im Rahmen der Dorfentwicklung 

förderfähig ist, muss noch abschließend geprüft werden.  

 

Als weiteres Projekt schlägt die Stiftung e.V. vor, den Baumbestand (Eichenallee) im Zuge des 

Einemhofer Weges vom westlichen Ortsrand bis zum Friedhof instand zu setzen.  Dafür müssten 

die alten Baumstubben entfernt und neue Eichen nachgepflanzt und der vorhandene Wildwuchs 

beseitigt werden.   Das historische Kopfsteinpflaster solle möglichst nicht angefasst werden.  

 

Für beide Projekte benötigt der Vorstand der Stiftung e.V. eine Mittelfreigabe auf der nächsten 

Mitgliederversammlung im Februar 2021 und daher vorab ein positives Votum des 

Gemeinderates.  

 

Vor dem Hintergrund der Finanzierung der Sanierung und Umbau zum Dorfgemeinschaftshaus 

sieht BM Uwe Luhmann die „Instandsetzung“ des Baumbestandes am Einemhofer Weg eher 

kritisch.  Die eigentlichen Beschwerden von Mechterser richten sich am schlechten Zustand des 

Kopfsteinpflasters und der Seitenräume.   

 

Rh Günter Schmidt regt an, dass sich alle zusammensetzen, um eine für alle tragbare Lösung zu 

finden. 

 

Rh Jürgen Cordes hat den gleichen Ansatz wie Günter Schmidt, es sollten aber erst die Kosten für 

das Fällen der kranken Bäume, die Stubben-Beseitigung und auch für das Ersetzen ermittelt 

werden. 

 

BM Uwe Luhmann wird zu einem Ortstermin mit Gemeinderat, Anrainer, Landwirte, Jägerschaft 

und Holger Twesten als Wegebeauftragter einladen. *) 

 

*) Der Ortstermin soll am Freitag, den 15.01.2021, um 15.30 h stattfinden.     

 

Zu 11. Anträge Rf Anke Bartsch; 

a. Projektvorschläge der Stiftung Mechtersen e.V. im Rahmen von Zile; 

b. Behandlung von Spenden; 

 

Durch die offene Diskussion und Zielsetzungen zu TOP 12 hat sich der TOP 11 inhaltlich erledigt.  

 

Zu 13. Mitteilungen des Bürgermeisters; 

1. Die Gemeinde hat Straßenreparaturen für den Moorweg und Am Bahndamm in Auftrag 

gegeben.  Die Ausführung wird wahrscheinlich erst im nächsten Jahr erfolgen.  

2. Zur Klarstellungs- und Ergänzungssatzung Bruchweg wurden die Beteiligten informiert.  

   

Zu 14. Anfragen und Anregungen 

  

Rf Anke Bartsch regt an, dass möglichst frühzeitig über das weitere Vorgehen zum Umbau und 

Sanierung DGH im Rat zusammen mit dem Architektenbüro beraten wird.  
 

Mechtersen, den 26.11.2020 

  

  

_________________________          __________________________ 

Rh J.-Jürgen Pamperin, Protokollführer                                                   Bürgermeister Uwe Luhmann 


